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Hevesy Gyorgy Karpat-medencei Kémiaverseny
Keriileti fordulo
2025. februar 5. 15.00-16.00
8. évfolyam
Munkaidé: 60 perc

A feladatlap megoldasahoz kizarolag periodusos rendszer és elektronikus adatok tarolasira nem alkalmas
zsebszamologép hasznalhato. A szamologépet nem helyettesitheti mobiltelefon!

1. Keresd a fogalmat! (10 pont)

Melyik fogalomra ismersz ra a megadott meghatarozas alapjan?
frd a fogalmat a meghatarozas melletti cellaba!

1. | Az atommagban talalhato, toltéssel nem rendelkezé elemi
részecske.

2. | Aperiddusos rendszer fliggéleges oszlopai.

3. | Az oldott anyag térfogatanak és az oldat térfogatanak hanyadosa
szazalékban kifejezve.

4. | Energia felszabadulasaval jar6 atalakulas, amelyben a kiindulasi
anyagok belsd energidja magasabb, mint a végtermékeké.

5. | Azok a szilard anyagok, amelyek nem rendelkeznek szabalyos
kristalyszerkezettel.

6. | Olyan anyag, amely reakcidpartnerét elektron felvételére készteti.

7. | Vizmolekulabol proton felvételével keletkezd kémiai részecske.

8. | Az oldatok alkotérészeinek az az elvalasztasi modszere, amely
révén a folyadék elparologtatisa utan szilard anyag marad vissza.
9. | Szénbdl, hidrogénbdl és oxigénbdl allo szerves vegyiiletek
gylijténeve. Ilyen anyag a celluldz is.

10. | A természetben elemi allapotban eléforduld asvanyok
gylijténeve.

2. A sosayv reakcioi (10 pont)

Ebben a feladatban néhany reakcidegyenletet kell felirnod. A kdzds benniik az, hogy mindegyikben szerepel
a hidrogén-klorid vagy vizes oldata, a sésav. A reakciopartnerek nevét és a reakciok tapasztalatait
megadjuk.

A reakciopartnerek:

eziist-nitrat-oldat, kalcium-karbonat, natrium-hidroxid-oldat, réz(I)-oxid, ammonia

a) A fekete szilard anyag feloldodik, a keletkezd oldat kékeszold szinti.

b) A két szintelen gaz egyesiilésekor fehér fiist keletkezik.

c) Két szintelen oldat 6sszedntésével fehér csapadek keletkezik.

d) A fehér szilard anyag feloldodik, szintelen, szagtalan géz keletkezik.

e) Két szintelen oldat 6sszedntésekor reakcid torténik, de nem kovetkezik be szemmel lathatéd valtozas.
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3. Gaz van! (12 pont)
Ird az adott anyag kémiai jelét (képletét / vegyjelét) a neve ala, majd a ra jellemzo6 tulajdonsag mellé!

oxigén szén-dioxid metan klor ammonia argon

a) Szines gaz.

b) Jellegzetes szagl gaz.

¢) Viz alatt (maradéktalanul) felfoghat6.

d) Atomos forméban fordul el a természetben.

e) Atiszta levegd alkotorésze.

f) Hidrogénnel reakcioba 1ép.

g) Jo oxidaloszer.

h) Alevegénél kisebb stirliségli gaz. ........... ...

Add meg az ammonia vizes oldatdnak nevet! ... ...

Add meg a szén-dioxid vizes oldatanak nevet! ... ... ..

4. Szovegkiegészités (6 pont)
Egészitsd ki a szoveget az odailld kifejezésekkel! Valogass ligyesen, nem kell minden megadott kifejezést
felhasznalnod!

fehér sav savas sav-bazis- NaxSOs
kek lag lagos redoxi- NazS
rézsaszin viz semleges bomlasi NazS04

A natrium-hidroxid
kémbhatast. Er6sen maro hatasu, ezért a vele vald kisérletezéskor védo felszerelést célszerti hasznalni. Ha
az oldataba fenolftalein indikatort csepegtetiink,
oldatba

A szines

Ovatosan

kénsavoldatot

, szilard anyag, vizes oldata

csepegtetve

kémiai

reakcid

képletli s6 marad vissza.

jatszodik

elszinezddést tapasztalunk.

le.

keletkezik. A kapott semleges
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5. Szamitasi feladat (5 pont)

Egy elem 0,6 moljaban dsszesen 3,96-10%* db elektron van.

a) Hany db proton van ugyanebben a mennyiségében?

b) Szamitassal hatarozd meg, melyik elemrdl van szo!

6. Szamitasi feladat (7 pont)

A sok egy része szilard allapotban is tartalmaz vizet. Ezek kristalyracsaban az ionok koz¢é kapcsolddnak be
a vizmolekulak, melyek oldodas sordn az oldoszer tomegét ndvelik. Ilyen anyag a réz(Il)-szulfat is.

Egy 16 tdmegszazalékos réz(1l)-szulfat-oldat 1 dm>-ébdl addig parologtatjuk el a vizet, amig végiil 295 g
kristalyvizes s6 (CuSO4.5H>0) marad az edény aljan.

Szamitsd ki a 16 tomegszazalékos oldat stirliségét!
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7. Szamitasi feladat (10 pont)

100 g vasport €s 100 g kénport keveriink 0ssze €s a keveréket meggyujtjuk. A reakcidban a vas a kénnel
egyesiil és vas(Il)-szulfid (FeS) keletkezik.

a) Ird fel a reakcié egyenletét!

b) Mekkora a porkeverék tomegszazalékos vastartalma a reakcio elott?

¢) Hany tomegszazalék a reakcidé utdn visszamaradt keverék kotott vastartalma, ha tudjuk, hogy a
reakcio soran az eredeti kénmennyiség 20%-a elszublimalt?

d) Mekkora a keletkezd keverék tomegszazalékos Gsszetétele a képzodott termékre és a megmaradt
anyagra nézve?



